

中共中央国务院关于实施就业优先战略 促进高质量充分就业的意见

(2024年9月15日)

就业是最基本的民生,事关人民群众切身利益,事关经济社会健康发展,事关国家长治久安。为实施就业优先战略,促进高质量充分就业,现提出如下意见。

一、总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,坚持以人民为中心的发展思想,全面贯彻劳动者自主就业、市场调节

就业、政府促进就业和鼓励创业的方针,以推动高质量发展为基础,以实施就业优先战略为引领,以强化就业优先政策为抓手,以破解结构性就业矛盾为着力点,以深化就业体制机制改革为动力,以不发生规模性失业风险为底线,持续推进就业质的有效提升和量的合理增长,推动实现劳动者工作稳定、收入合理、保障可靠、职业安全等,不断增强广大劳动者获得感幸福感安全感,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力支撑。(下转3版)

习近平回信勉励普洱民族团结誓词碑盟誓代表后代

发扬先辈光荣传统更好续写誓词碑故事 让民族团结的佳话代代相传

回信

普洱民族团结誓词碑盟誓代表后代:
你们好!来信收到了。1951年,包括你们先辈在内的各族代表立碑盟誓,郑重许下同心同德跟党走的誓言。70多年来,各族群众一心向党、团结奋斗,推动边疆地区经济社会发展取得历史性成就,书写了民族团结进步生动篇章。
中华民族是一个大家庭,五十六个

民族就是相亲相爱的一家人。希望你们发扬先辈光荣传统,更好续写誓词碑故事,让民族团结的佳话代代相传。各族人民群众都要把中华民族共同体意识牢记心间、融入血液,共守祖国疆土、共建美好家园,让民族团结进步之花越开越绚烂。
习近平

2024年9月24日

新华社北京9月25日电 近日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给普洱民族团结誓词碑盟誓代表后代回信,对他们予以亲切勉励并提出殷切希望。

习近平指出,1951年,包括你们先辈在内的各族代表立碑盟誓,郑重许下同心同德跟党走的誓言。70多年来,各族群众一心向党、团结奋斗,推动边疆地区经济社会发展取得历史性

成就,书写了民族团结进步生动篇章。
习近平强调,中华民族是一个大家庭,五十六个民族就是相亲相爱的一家人。希望你们发扬先辈光荣传统,更好续写誓词碑故事,让民族团结的佳话代代相传。各族人民都要把中华民族共同体意识牢记心间、融入血液,共守祖国疆土、共建美好家园,让民族团结进步之花越开越绚烂。
(下转2版)

要闻导读

□ 习近平《在庆祝全国人民代表大会成立70周年大会上的讲话》单行本出版

任建新同志遗体在京火化

习近平李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正等到八宝山革命公墓送别

任建新同志病重期间和逝世后,习近平李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正胡锦涛等同志,前往医院看望或通过多种形式对任建新同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问

新华社北京9月25日电 中国共产党的优秀党员,久经考验的忠诚的共产主义战士,我国政法战线的杰出领导人,中国共产党第十四届中央书记处书记,中央政法委员会原书记,中国人民政治协商会议第九届全国委员会副主席,最高人民法院原院长任建新同志的遗体,25日在北京八宝山革命公墓火化。

任建新同志因病于2024年9月21日13时33分在北京逝世,享年99岁。
任建新同志病重期间和逝世后,习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正、胡锦涛等同志,前往医院看望或通过多种形式对任建新同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问。

25日上午,八宝山革命公墓礼堂庄严肃穆,哀乐低回。正厅上方悬挂着黑底白字的横幅“沉痛悼念任建新同志”,横幅下方是任建新同志的遗像。任建新同志的遗体安卧在鲜花翠柏丛中,身上覆盖着鲜红的中国共产党党旗。

上午9时30分许,习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等,在哀乐声中缓步来到任建新同志的遗体前肃立默哀,向任建新同志的遗体三鞠躬,并与任建新同志亲属一一握手,表示慰问。
党和国家有关领导同志前往送别或以各种方式表示哀悼。中央和国家机关有关部门负责同志,任建新同志生前友好和家乡代表也前往送别。

山东妇联系统婚姻家庭纠纷防范化解工作成效显著

妇女维权工作更精细温暖可感

□ 中国妇女报全媒体记者 姚建
□ 王丹青

“全省设妇女儿童法律援助工作站联系点、反家暴公益维权服务站988个,建婚姻家庭辅导中心141个,县以上全部成立婚姻家庭纠纷人民调解委员会,村(社区)建婚调室(站)、辅导室(站)4.3万个,市县两级和1457个乡镇(街道)妇联入驻各级‘一站式’矛盾纠纷调解中心。”9月22日,在山东省妇联系统婚姻家庭纠纷防范化解工作观摩交流活动中,山东省妇联党组书记、主席孙华公布了一组数据。

与此同时,在日照市妇女儿童活动中心内的一站式婚姻家庭纠纷化解中心,“全国三八红旗手”婚调工作室成员单素贞接到了曾经的来访对象打来的致谢电话:“听她说案件正在顺利进行中,我们都为她松了一口气。”
单素贞曾是一名法官,退休后便成了日照市婚姻家庭纠纷人民调解委员会暨反家庭暴力工作指导站的一名志愿者,两年来,她与10余位心理咨询师、律师值班“坐诊”,为来访的妇女及家庭提供纠纷化解等服务。
做好婚姻家庭纠纷防范化解工作,是妇联组织参与基层社会治理、服

务高质量发展的有力举措,也是妇联组织维护妇女合法权益、为妇女儿童全面发展保驾护航的必然要求。孙华告诉中国妇女报全媒体记者,近年来,山东全省妇联系统婚姻家庭纠纷防范化解工作取得扎实成效,新时代妇女维权工作更加精细、更有温度、更可感知。

凝聚合力、多元解纷,家庭纠纷化解更加精细

联合相关部门,联动专业资源……“联”是妇联组织的优势所在,而深入社区、村居的基层妇联干部、执委、巾

帼志愿者们,则是妇联组织做好婚姻家庭纠纷防范化解工作的“底气”。山东省妇联发挥优势、主动作为,落实党政主导的维权服务机制,层层建立部门联防联控工作机制,推动形成风险联查、问题联治、工作联动、平安联创的工作合力;融入多元解纷机制,联动人民调解、司法调解、行业调解力量,通过访调对接、诉调对接、检调对接,推动婚姻家庭纠纷由被动受理、事后调处,向事前预警、动态研判转变;建立考评激励机制,把婚调工作纳入平安山东建设考评体系等。
(下转2版)

“祝福祖国”蔬果花篮亮相天安门广场

9月25日在天安门广场拍摄的“祝福祖国”巨型花篮南侧。
当日,“祝福祖国”巨型花篮亮相北京天安门广场。“祝福祖国”巨型花篮高18米,以喜庆的蔬果花篮为主景,篮内除传统的牡丹花、月季花等花卉外,首次选取了分别寓意福禄吉祥、喜庆丰收、红红火火的葫芦、南瓜、辣椒等蔬果,体现“蔬果飘香、繁花似锦”。
花篮南侧书写“祝福祖国”“1949-2024”字样,花篮北侧书写“普天同庆”“1949-2024”字样。花坛底部直径45米,为如意图案,寓意吉祥如意、国泰民安。
新华社记者 任超/摄



中华职业教育社第十三次全国代表大会在京举行

新华社北京9月25日电 中华职业教育社第十三次全国代表大会9月24日至25日在京举行。中共中央政治局委员、中央统战部副部长石泰峰出席开幕式并讲话,国务委员谌贻琴出席并致辞。
石泰峰表示,五年来,中华职教社坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真学习贯彻习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想,关于职业教育的重要论述和致中华职教社成立100周年重要贺信精神,坚决贯彻落实党中央关于职业教育重大决策部署,开创了事业发展新局面。
石泰峰表示,中华职教社作为党领导的群众团体,要深入学习贯彻党的二十大精神,

坚持统战属性,立足自身特点,加强自身建设,为全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。
民革中央主席郑建邦、全国工商联主席高云龙、教育部部长怀进鹏分别代表民主党派中央、各群众团体和教育界致辞。大会主席团常务主席郝明金代表第十二届理事会作工作报告。
会议选举产生了新一届理事会,表决通过了关于《中华职业教育社第十二届理事会工作报告》的决议和关于《中华职业教育社章程(修正案)》的决议。郝明金当选为第十三届理事会理事长,秦博勇及吴岩、俞家栋、刘家强、谢经荣、王刚、汪鸿雁、王惠贞、苏华、郑清春当选为副理事长。

天天观点

构建生育友好的就业环境 推动平等就业理念深植人心

□ 王恒

就业是最基本的民生,事关群众切身利益。为实施就业优先战略,促进高质量充分就业,近日,国务院发布关于实施就业优先战略促进高质量充分就业的意见,强调要消除性别等影响平等就业的不合理限制和就业歧视,保障妇女在就业创业、职业发展、技能培训、职业健康与安全等方面的合法权益,健全生育保障、普惠托育、就业扶持等支持体系,构建生育友好的就业环境。

保障妇女平等就业权利历来受到党和国家的高度重视。此次意见从破除影响劳动力、人才流动的体制机制障碍等方面强化对妇女就业权益的保护,支持构建生育友好的就业环境,在国家层面为做好妇女就业工作提供了强有力的政策支撑和实现路径。

做好妇女就业工作,构建生育友好的就业环境,既是促进我国人口长期均衡发展的必然要求,也是增加有效劳动力供给的重要着力点,更是完善生育支持政策配套措施的现实需要。如何推动实现女性劳动者工作稳定、收入合理、保障可靠、职业安全?构建生育友好的就业环境是基础,这不仅需要在生育保障、普惠托育、就业扶持等方面加强顶层设计,强化政策支持和体系建设,更要推动平等就业理念深植人心,提高全社会对实现就业充分、就业环境公平等的重视程度。

妇女通过就业创业参与经济社会发展,在各个领域奋斗建功,是推动实现包容可持续发展的中坚力量。只有打破好的就业环境的桎梏和藩篱,营造更友好的就业环境,才能不断满足广大妇女对于高质量充分就业的多层次需求,提高“半边天”对高质量发展的贡献度。

让新型婚育文化蔚然成风

——2024年全国万人集体婚礼引发专家学者关注

□ 中国妇女报全媒体记者 王慧莹

万千家庭共庆新中国华诞,祖国见证每一个家庭幸福时刻。9月22日,“家国同庆 见证幸福”2024年全国万人集体婚礼在全国50个会场同步举行。此次万人集体婚礼规模大、亮点多,婚礼过程中,各地妇联及相关部门还将当地传统文化特色、移风易俗等家庭文明建设内容融入集体婚礼,让这一万家同庆的时刻成为推进婚俗改革、倡树文明新风的大舞台。

连日来,这场“家国同庆 见证幸福”全国万人集体婚礼受到了专家学者的关注,他们纷纷表示,万人集体婚礼既是对爱与责任的集体颂歌,也是对新

型婚育文化的倡导,引导广大青年树立正确的婚恋观、家庭观,为整个社会树立了榜样。

深化婚俗改革的生动实践

习近平总书记在全国妇联十三届领导班子成员集体谈话时强调,要积极培育新型婚育文化,加强对年轻人婚恋观、生育观、家庭观的引导。这场隆重热烈、朴素节约的集体婚礼正是全国妇联践行婚育新风尚,大力倡扬新型婚育文化的生动实践。

“这场集体婚礼是全国妇联贯彻落实习近平总书记重要讲话精神的一项具体举措,是妇联满足群众所需的一项接地气、暖人心的活动。”中国妇女报发展研究中心研究员刘中一表示,这次婚礼贴近群众、深入人心,向社会传递了积极向上的婚恋观、家庭观,倡导了新时代新型婚育文

化,引导广大群众做婚俗改革的参与者。

“这场别开生面的婚礼仪式,是对新时代爱情和婚姻观念转变的一次集体见证。”全国妇联妇女研究所研究员姜秀花认为,以万人婚礼为引擎,传递党和政府对每一对新人建设美好婚姻家庭的关心关怀,倡议婚事新办简办、反对高价彩礼,引导广大青年做婚俗改革的支持者、参与者,是回应人民群众对婚姻家庭建设新问题新期盼的务实之举,必然会放大倡扬新型婚育文化的社会效应。

“万人集体婚礼上新人们洋溢着的喜庆和幸福,生动说明国家富强、民族复兴、人民幸福,最终要体现在千千万万个家庭都幸福美满上,定会引导和激励新人们和广大家庭把爱国和爱国统一起来,把实现家庭梦融入民族梦之中。”中国法学会婚姻家庭法学研究会

副会长、中华女子学院教授李明舜说。

传承创新中展现传统婚俗之美

2024年全国万人集体婚礼是以中式仪式举办的,新人们身着中式传统婚服,仪式温馨又不失特色。北京民政干部管理学院特邀教授贾文峪是这场婚礼的婚俗文化顾问,特别提到集体婚礼将“三拜九叩礼”缩减为“新人三拜”,即:一拜盛世华年,祝祖国繁荣昌盛;再拜高堂至亲,祝家庭和睦延绵;三拜伉俪同心,祝婚姻幸福美满。婚礼现场还将传统的“执手盟誓”即“执手礼”演变为“新人宣誓”等创新细节。“本次集体婚礼正是在传承创新中追寻传统婚俗之美。无论是从布置还是礼仪,都采取了古典与现代相结合、传统与时尚相结合的形式,让现场的新人们感受到中华优秀传统文化的魅力。”贾文峪说。
(下转3版)